

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

Разжигание межконфессиональной войны на Украине, как способ дестабилизации российско-украинских отношений

Научный руководитель – Муза Дмитрий Евгеньевич

Дибров Егор Александрович

Студент (магистр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

E-mail: dibrov1994@mail.ru

В современном мире религиозный фактор все больше усиливает свою роль. С учетом политико-экономических процессов, новым конфликтогенным регионом становится Украина. Действующее руководство Украины инициировало создание новой самопровозглашенной, неканонической церкви. Тем самым положив начало негласной политики притеснения как прихожан, так и представителей канонической Украинской Православной Церкви Московского Патриархата (УПЦ МП) с целью разрыва духовных скреп с Россией.

Украина является поликонфессиональным государством. Согласно единственной переписи населения от 2001 года, на территории Украины этническое большинство составляют украинцы и русские. По религиозному составу на территории Украины преобладающее большинство верующих исповедуют христианство, которое представлено православными, католиками и протестантами. На законодательном уровне защита прав верующих на Украине закреплена в ст.35 Конституции Украины, согласно которой: «Каждый гражданин имеет право на свободу мировоззрения и беспрепятственное вероисповедание любой религии» [3].

Согласно данным социологической службы украинского центра экономических и политических исследований, большинство прихожан - православные, относящиеся к канонической Украинской Православной Церкви Московского патриархата (УПЦ МП). Она состоит из 43 епархий, а также управляется 54 архиереями (из них 43 правящих и 11 викарных) и насчитывает около 12 тыс. общин. Распространение юрисдикции Московского Патриархата было закреплено в грамоте Вселенского патриарха Дионисия в 1686 году после того, как Левобережная Украина вошла в состав Русского царства [1]. Помимо канонической православной церкви, в Украине представлены самопровозглашенные неканонические церкви, к которым относятся Украинская Православная Церковь Киевского Патриархата (УПЦ КП), Неканоническая Украинская автокефальная православная церковь (УАПЦ), и др. [1].

Несмотря на наличие неканонических православных церквей, борющихся за расширение своего влияния на Украине, со стороны УПЦ МП не было каких-либо притеснений по отношению к жителям страны, соответственно не было претензий касательно реализации конституционного права граждан Украины на свободное вероисповедание.

В свою очередь, в начале апреля 2018 года, президент Украины Петр Порошенко направил собственное прошение о создании Украинской автокефальной церкви. 22 апреля 2018 года было заявлено о начале процедуры по созданию единой поместной автокефальной церкви под покровительством Константинопольского патриархата. 28 июля 2018 года, в день празднования 1030-летия Крещения Руси, делегатами, представляющими Вселенский патриархат, было оглашено послание Вселенского патриарха Варфоломея I о том, что Константинопольская церковь берет на себя инициативу по восстановлению единства

верующих Украины. В октябре 2018 года, объявив публично о создании украинской автокефалии был нарушен договор 1686 года. В ответ на подобные шаги, Русская православная церковь (РПЦ) пошла на заморозку «дипломатических отношений» с Константинопольским патриархатом.

Несмотря на нарушение фундаментальных, многовековых договоренностей, Константинопольским Патриархатом продолжается работа по созданию своего сателлита. Так, 15 декабря 2018 года президент Украины заявил о создании так называемой «Украинской автокефальной церкви». Данное образование возглавил «митрополит» Епифаний (Думенко). Он был выбран на «объединительном соборе» в Киеве, на котором присутствовали представители Украинской православной церкви Киевского Патриархата (УПЦ КП), а также два из тридцати семи митрополитов УПЦ МП.

В рамках дальнейшей религиозной монополизации «Украинской автокефальной церкви» 27 декабря 2018 года был принят закон о том, что УПЦ МП нужно изменить собственное название и внести соответствующие поправки в устав. 5 января 2019 года Варфоломей I подписал «Томос» об автокефалии новой украинской церкви.

Стоит отметить, что новая украинская церковь будет только метрополией Константинополя, а также зависеть от США и Канады, так как Варфоломей I своими экзархами в Украине назначил архиепископа Памфлийского - Даниила (Зелинского), иерарха Украинской православной церкви в США и епископа Эдмонтского Илариона (Рудника), иерарха Украинской православной церкви в Канаде. Таким образом, пренебрегая потерей фактической власти, новая украинская церковь довольствуется надуманной победой над Московским Патриархатом, продолжая линию русофобской политики Запада.

Так, в поддержку антироссийской политики на Украине, в рамках давления на УПЦ МП, с целью вытеснения Русской Православной Церкви проводится:

1. Насильственные захваты лавр, храмов и церквей УПЦ МП;
2. Преследования активистов и священнослужителей УПЦ МП спецслужбами Украины и представителями неонационалистических батальонов;
3. Включение в образовательную систему программы по созданию неканонической Православной Церкви Украины (ПЦУ) и получение Томоса об автокефалии.

В связи с подобной политикой действующего президента П.Порошенко происходит нарушение закона Украины №987-ХІІ «О свободе совести и религиозных организациях» от 23.04.1991, статьи № 4 в которой говорится, что различного рода ограничения прав вероисповедания и выбора религии, разжигание межконфессиональной ненависти и оскорбление чувств верующих должно преследоваться по закону [2]. Несмотря на это, притеснение верующих и священнослужителей УПЦ МП только усиливается.

Проведенное исследование показало, что после нарушения многовековых договоренностей Вселенским Патриархом Варфоломеем I, путем создания «Украинской автокефальной церкви», на Украине начался процесс нарушения Конституции страны, поддерживаемый действующей властью. В связи с чем, России необходимо реагировать на подобные нарушения, которые уже затрагивают представителей и прихожан УПЦ МП. Ненадлежащее внимание к острой проблеме может усилить вооруженный конфликт на юго-востоке Украины, расположенный непосредственно у границ России.

Источники и литература

- 1) Голубинский Е. Е. История русской церкви: Том 2. От нашествия монголов до митрополита Макария включительно / 1-я половина тома: период второй, Московский. – М.: Университетская типография, 1900. – 484 с.

- 2) Закон Украины О свободе совести и религиозных организациях от 23.04.1991 № 987-ХІ // Законы Украины. – 1991. – № 11. – ст. 4.
- 3) Конституция Украины: официальный текст. – Киев, 1996. – Режим доступа: <https://www.president.gov.ua/ua/documents/constitution/konstituciya-ukrayini-rozdil-ii>